

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Prin anarhie, la bolşevism

dar nu prin presupuse complicităţi relevate de „documente“ plătite scump ci prin acte de guvernământ fără precedent la noi.

Evident, liberalii fac toate încercările, toate infamele lor scenarii de trădare şi de complicitate cu Moscova ca să slăbească autoritatea partidului ţărănesc şi astfel să micşoreze forţa opoziţiei unite. Ast-fel, cea mai nouă „lovitură“ a fost cu „documentul autentic“ — o scrisoare a dr.ului Rakovsky — în care se spune că în zadar se cheltuesc banii bolşevicilor fiindcă partidul ţărănesc român nu e republican şi dr. Lupu nu este nici aulidistic.

Documentul l'ar fi cumpărat d-l Duca la Geneva, dela un spion rus, cu 1000 dolari.

Acum câte-va zile, d-l Mihailache demasca încercarea de-a compromite partidul ţărănesc cu o telegramă a Internaţionalei a III-a ţărăniste.

Ambele inscenări au valoarea nulă zero şi arată că invenţiunea liberală nu întrece pe aceea a agenţilor bolşevici ruşi cari văd în partidul ţărănesc un duşman tot atât de periculos ca şi în partidele burgheze dela noi. Pe liberali, însă, îi ocrotesc şi spionii le vând „documente“ scumpe, deşi acestea dovedesc numai ceea ce nu vor liberalii să recunoască, adică: partidul ţărănesc, ca şi celelalte partide politice dela noi, înţeleg să n'abă legături cu bolşevismul rusesc.

Fiindcă se pune chestiunea propagandei bolşevismului la noi, e cazul să arătăm că nu există agent mai eficace în această direcţiune ca guvernul de azi.

D-l Brătianu cu întreg guvernul său, cu toată administraţia ce-o fac în ţară, produc anarhia care precedează bolşevismul.

Oare nu este notorie starea de spirit a mulţimilor cari stau sub biciul de foc al corupţiei, al destrăbălării organelor de stat ce guvernează o ţară?

De ce ia noi ar fi altfel? Şi de ce am nega desorientarea generală produsă de răsturnarea valorilor prin toate actele publice şi private ale organelor de stat, sub conducerea de azi a liberalilor?

În ţară nu este justiţie — nu este ordine şi nici o orientare oficială către calea reconstituirii stărei de drept. Ori cine poate fi arestat, schinguit, averea confiscată — dacă d-l Brătianu dă ordin pentru acestea. Şi nu este zi în care să nu se descopere la o administraţie publică vre-o fraudă.

Anarhia în guvernarea ţării deoparte şi dezechilibrul minţilor în aprecierea valorilor chiar în forurile de cultură şi de înaltă valoare morală ca universităţile, ca înalta magistratură, — iată ceea ce ne arată starea azi pentru că vrea să guverneze cu ori-ce preţ un partid

fără nici o popularitate, fără legături cu masele ci numai fiindcă este reprezentantul unei grupe de finanţari interesaţi în exploatarea creşterii, prin contribuţia averii publice, dar în dauna ei.

Este ceva care să nu fi fost etias de viciul dezechilibrului acestei guvernări?

Când aceste afirmaţiuni grave nu mai au nevoie de-a fi demonstrate, prin publicitatea nemăsurată a cazurilor foarte bine cunoscute de opinia publică — este într'adevăr foarte grav.

Şi această stare nu este oare similară cu aceea pe care agenţii bolşevismului ruşi vor s'o provoace pentru izbânda lor? Oare nu acelaşi neîncredere a masei populare în pătura conducătoare seamănă şi guvernul liberal ca şi agenţii lui Rakovsky şi C-ia?

Nu documentele plătite şi afirmări de pericole inexistente vor înălţura adevărata primejdie. Cei dinătru cari ar trebui judecaţi, fără milă, pentru anarhizarea

poporului nostru sânt liberalii cu conducătorii lor de azi.

Să ne întoarcem numai norocului tradiţional al Românului, să nu răpească minţile celor cari trebuie să repună stăruile de drept, să nu se întâmple şi la noi ca în vremea ţarului Nicolae, care în cartierul general crezuse că, trimiţând un general să potolească revolta Petrogradului, făcuse tot ceea ce era mai bine. Şi sârmanul general, purtătorul de cuvânt al Ţarului cel sfânt şi puternic, a fost prins în ridicolul situaţiei create de unii simpli şi umili funcţionari de case ferate, cari l'au imobilizat într'o gară mică, pe o linie moartă.

Jocul forţelor politice este de nemăsurat atunci când valorile adevărate nu sânt stăpâne pe el. La noi, azi totul pare la întâmplare. Şi dacă n'ar fi partidele opoziţiei unite să canalizeze efectele anarhizării oficiale, să aprindă speranţele într'o schimbare în bine — totul ar fi asemănător cu situaţia zilelor de neholărare ce-a precedat revoluţia rusă.

De ce dar, cu ori-ce preţ, să se caute a compromite în ochii mulţimilor tocmai aceste partide cari împiedică revoluţionarea masei de către această anarhie de sus în jos, provocată de cea mai detestabilă guvernare pe care a cunoscut-o vre-odată poporul român?!

Constatăm astăzi, că:

I. — În politică e axiomă: când reorganizezi partidul, îl şi slăbeşti. Aşa şi cu partidul d-lui general Averescu (cităm din comunicatul oficial al averescanilor): „Campania intensă de reorganizare şi de strângere a rândurilor care are loc în toate judeţele, va culmina etc., etc.“

Şi mai cităm, pentru complectă edificare: „Rezultatele sforţărilor laudabile şi neobosite ale conducătorilor, vor da, în scurt timp, cele mai bune rezultate“.

Poate că vor da, deoarece se recunoaşte implicit, că până acum au fost foarte proaste. Dovada: rezultatele alegerilor agricole!...

II. — Există şi instituţii pentru care se adună fonduri publice, cari instituţii nu sunt totuşi cunoscute nici acolo unde li se adresează mandatele poştale.

De pildă, în Braşov, există o Propagandă naţională română?!. Şi totuşi un d-n Teligarescu primeşte mandate din Basarabia, dela jandarmi, pe această adresă.

III. — Primăriile jud. Braşov, nu întocmesc încă listele electorale comunale. Fiindcă prefectura n'a dat încă ordin. Şi termenul de alcătuire a listelor expiră peste două zile.

IV. — Un domn, membru al Camerei agricole Braşov, făcuse promisiunea că de va constata

că se face politică în alegere, îşi va da demisiunea.

Nici astăzi nu şi-a dat o! Caractere!...

V. — Lupta pentru şefie între puţinii liberali locali se dă mai aprig ca ori când. D-nul dr. C. Angelescu, ministrul instrucţiunii, deşi vrea să facă onoarea prezidenţială acestei organizaţii, a dat de rezistenţă dărză a d-lui Bordea, directorul general al serv. sanitar.

Şi astfel, localnicii visează vrabia de pe gard!...

VI. — Presa liberală înjură pe saşi — Kronstädter ne atacă pe noi — iar poporul săşesc este jocul intereselor câtorva mari bogătaşi ce capătă avantajile pactelor cu liberalii!

VII. — D-l Brătianu, sosit în ţară, a vizitat mai întâi pe d-l Al. Constantinescu, la vila de pe Timiş. Sunt atitudini cari explică public stăruile de suflat ale celor observaţi public.

Suveranul este la vânătoare..

VIII. — D-l Vintilă Brătianu promisese, la începutul guvernării, însănoţarea vieţii publice prin fierul rogu aplicat partizanilor d-lui Al. Constantinescu. D-l Ion Brătianu, la stăruitul guvernării, merge la Cănoasa, la vila de pe Timiş, iar d-l Vintilă filosofează asupra fraudelor lui Dâmboviceanu.

Moţiunea

adunării dela Beiuş a Partidului naţional.

„Adunarea poporului român din Bihor, cu exprimarea desăvârşitei încrederi în conducătorii Partidului naţional: d-nii N. Iorga şi I. Maniu, după ce a ascultat cuvântul preşedintelui Partidului naţional d-l I. Maniu şi a celorlalţi conducători politici, cere într'un glas şi cu toată energia:

1. Ca guvernul de astăzi al ţării să părăsească locul de care s'a arătat şi neurednic şi nepuţinător, aducând asupra ţării numai sarcini, nedreptăţi, jărădelegi şi o corupţie desfrânată.

2. Ca Parlamentul de astăzi pe care nu poporul l'a ales ci hojii de voturi, să fie dizolvat cât de îngrabă şi ţara să fie chemată să şi dea din nou votul în deplină libertate şi după cea mai bună chibzuială a sa, deoarece cetăţeanul român din toate părţile este conştient de daterile şi drepturile sale şi le va exercita spre binele şi iubirea ţării.

3. Ca Majestatea Sa Regele, către care se îndreaptă toate nădejtile ţării, să binevoiască a încredinţa guvernarea Statului numai acelor partide, cari s'au dovedit a avea încrederea ţării întregi, a tuturor provinciilor şi a tuturor straturilor sociale, şi îndeosebi a ţărănimii păstrătoare a fiinţei adevărate a neamului, şi izvorul nesecat al tuturor energiilor naţionale.

Adunarea de azi, 27 Sept. 1925 declară încredere deplină în conducătorii Partidului naţional şi i asigură că i va urma ca şi până acum în lupta ce duc cu atâta statornicie pentru respectarea legilor, curăţia morală, şi întronarea dreptăţii desăvârşite“.

Nu putem publica astăzi un raport mai amănunţit asupra acestei adunări, care a culminat printr'o strălucită manifestare a întregului Bihor pentru Partidul naţional. Trenul cu oaspeţii din Cluj şi Oradea Mare, în care se afla şi d-l Iuliu Maniu, a fost primit în fiecare gară cu aclamaşii de numeroşi cetăţeni. Adunarea a fost într'adevăr grandioasă, cu peste 6000 de alegători.

Au vorbit d-nii Iuliu Maniu, dr. Aurel Lazar, Iacob Radu, viceprezidentul organizaţiei din Bihor, dr. Sever Dan, I. Agârbiceanu, dr. Gh. Crişan, d-l Trifu şi ţăranul Duma, iar seria cuvântărilor a fost închisă de d-l dr. Iosif Măiorescu, preşedintele organizaţiei din Beiuş.

După adunare a avut loc o masă comună cu peste 200 de participanţi, la care au toastat d-nii Iuliu Maniu şi Aurel Lazar. Vom reveni cu o dare de seamă întregitoare.

Recunoaşterea patriarhiei române

Duminecă a avut loc în Catedrala mitropolitană din Bucureşti solemnitatea înmănării actului prin care patriarhia română este recunoscută de către patriarhia ecumenică din Constantinopol, iar la începutul lunii viitoare vor avea loc la Iaşi serbările pentru investitura primului patriarh român.

După terminarea serviciului divin, oficiul de mitropolită Ioachim al Calcedonului şi Ghermanos al Sardeonului cu mare asistenţă, luând parte ministri Lăpădetu, Angheliescu şi patriarhul Miron îmbrăcat cu mania de patriarh, s'a dat citire Grametei de împuternicire a delegaţiei şi Tomului Patriarhiei ecumenice din Constantinopol, prin care se recunoaşte şi se binecuvintează ridicarea Bisericii ortodoxe a României la treapta patriarhală.

A răspuns I. P. S. Sa Patriarhul Miron mulţumind patriarhului Vesile al Constantinopolului şi arătând rolul istoric al Bisericii ortodoxe, şi solidaritatea Bisericii ortodoxe în misiunea lor social-creştină.

Sâmbătă 3 şi Duminecă 4 Oct. vor avea loc, pe terenul sportiv al clubului „Olimpia“, mari concursuri atletice organizate de clubul „Colţea“ cu participarea celor mai buni atleţi din ţară. Cu această ocazie vor avea loc şi campionatele naţionale de atletism pentru femei.

Din presa minoritară

Ungurii participă la alegerile comunale şi judeţene. „Brasóí Lapok“ adresează în n-rul său recent un călduros apel către concetăţenii noştri maghiari ca să se înscrie în listele electorale pentru alegerile comunale şi judeţene. Dealfel — spune ziarul — organizaţia din Braşov a partidului maghiar regnicolar se ocupă deja de săptămâni de zile cu conscrierea amănunţită a alegătorilor maghiari şi cu compunerea unui comitet electoral, ca să nu lipsească nici un alegător maghiar din aceste liste. Aceleaşi ştiri sosesc şi din celelalte centre cu populaţie maghiară.

Rezultă de-aci participarea în masă a elementului maghiar la alegerile comunale şi judeţene.

Iarăşi apel la Liga Naţiunilor. Aceiaşilor comunică că absolvenţii liceului evreiesc „Tarbut“ din Cluj, cari au căzut la bacalareat în sesiunea trecută, în număr de 12, nu s'au supus în sesiunea actuală, fiind fixat examenul lor pe Sâmbăta trecută, care premerge serbării „Ziua lungă“, zi în care e oprit orice evreu dela prestarea unei

munci, fie intelectuală fie manuală. Faptul acesta a fost adus printr-un memoriu la cunoștința președintelui comisiei de examinare, în care se pune între altele în vedere că nerespectarea sărbătorilor evreiești va aduce cu sine protestul Evreimel la Liga Națiunilor. În protestul ce se va adresa Ligii Națiunilor, se va cere un alt termen de examinare pentru candidații de religie mozaică.

"Lovitură perfidă". Se știe că cu începutul anului școlar toți elevii, cari doreau să treacă în cl. V. liceală, au trebuit să facă examenul prescrip. "Kr. Zeitung" ocupându-se de această chestiune constată că cu prilejul examenelor din anul acesta ministrul Angheliescu a dat a doua "lovitură perfidă" minorității ca scop de a împiedica creșterea academică a cerurilor conducătoare minoritare. În susținerea afirmațiunii sale aduce cazul din Cluj, în care din 26 elevi ai liceului priarist, cari s'au anunțat la examenul pentru cl. V., au căzut 8, după ce alți 64 (?) absolvenți ai clasei IV gimnaziale s'au retras de frică(?). La examenul dela liceul priarist din Timișoara ar fi căzut din 53 elevi — 36 etc. etc.

Nu cunoaștem rezultatele oficiale ale acestor examene. O punem însă acestora rezultatul dela liceul ev. "Hontera", din Brașov, în care din 30 elevi au trecut examenul 28.

Oare și acest rezultat este o "lovitură perfidă" sau este efectul — să nu fie cu supărare — al pactului liberalo-săcesc dela alegerea pentru Camerele agricole, pact încheiat cu guvernul perfidului d-n Angheliescu ?!

Colaborarea maghiaro-română. Ziarul democrat maghiar local "Brassó Hírlap", care a început să apară săptămânal sub redacția vechiului gazetar Elek, pledează pentru colaborarea elementului democrat maghiar cu partidul național, în care vede cel mai cinstit partid politic al țării chemat să rezolve în mod echitabil problema minorităților.

Pentru abonații noștri. Cu toate provocările adresate în scris abonaților noștri de a-și achita abonamentele, mulți n-au răspuns. Date fiind cheltuielile mari, împreună cu editarea unui ziar, invităm pe restanțieri și pe calea aceasta să-și achite abonamentul.

Dușmanii înfăptuirii dreptății sociale

Prefectul Maramureșului este cel mai mare dușman al înfăptuirii dreptății sociale și al Reformei Agrare. De aceea nu suferă în județ consilierii agricoli onestii și cu simț democratic. D-l Berghianu I. — e și poet pe deasupra, — a și ajuns în conflict cu proza vulgară a minciunii renegaților, de acela a perdut grația prefectului Mihály Gábor. În 25 Aug la alegerea pentru Camerele de agricultură prefectul l'a arestat și ținut sub pază pe d-l consilier agricol I. Berghianu, ca să-l poată discredita în ochii guvernului, intervenind să fie elungit din județ. La constituirea Camerei de agricultură în 3 Sept. a. c. l'a scos din sală prin 2 aprozi, l'a interzis participarea la ședințe și l'a pus în vedere scoaterea sa din județ.

Tirania feudală este că astfel, după Vasile Papuc, pe al doilea consilier agricol și aceasta într'un timp când din 106.000 jug. cad. averi mari de munte, deținute de proprietari cu altă ocupațiune principială decât agricultura, nu s'au expropriat nici suprafețele neproductive și au scăpat Mihályeni cu 7000 jug. cad. iar d-na Papp Simon cu 33.000 jug. cad. neexpropriate.

Precum a afirmat d-l deputat Sever C. Dan — dosarele expropriatelor d-n Maramureș — sunt o vastă arhivă de falzuri operate la adăpostul puterii. Afirmația din parlament, va trebui probată — iar gesturile prefectului Mihályi dovedesc peste orice îndoială că operațiile rușinoase le patronază d-sa în persoană și chiar din interes, după ce grosul averii sale și l'a îndosiat la expropriate.

Acest scandal — mai mult ca european — s'a trebuit la toamnă demascat în parlament. Maramureșul își așteaptă dreptatea dela Partidul național, ca să nu piară sub regimul românesc spre vecințea osândă a istoriei. Chiar marele învățat N. Iorga s'a alarmat de situația precară a Maramureșului martirizat de despoșii maghiaroni și zbirii lui Tisza Pista.

D-l I. Berghianu nu a putut face nimic în favorul poporului. Situația aranzilor forțate și a expropriatelor a devenit mai rea mai scandalosă, în urma protecției acordate în București dușmanilor românilor. Chiar pă-

durile compozesorale ale moșneilor români de origine nobilă ori urbarieși să segregheză și fură de evrei sub manta expropriatelor, pășunile la fel, încât creșterea vitelor a devenit o ocupațiune puțin rentabilă. Frații Mihályi împedecă esecutarea reformei agrare eludând legea, o speculează și prefac într'o imensă învârteală în alianță cu evreii, minoritarii și cel mai scandalos nepotism din țară. **Casul d-lui I. Berghianu — e semnificativ și nu poate rămânea fără răspundere, chiar în urma brutalității sale provocatoare și ostentative.** Unde legea și dreptatea atât de ostentativ se suprimă, sancțiunile sunt și trebuie să fie iminente spre a împiedeca anarhia. Consilierul Vasile Papuc a fost scos din județ cu jandarmi, iar Berghianu delegatul Ministerului Domeniilor dela Camera agricolă a fost alungat cu aprozi! — atunci când e singurul om competent între "latinerii" și evreii. Ce să înfăptuim în Maramureș — e expresiunea orgolului absolutistic în disprețul legilor și a țării românești. Români cinstiți salvăți Maramureșul dela pefre!!

Coresp.

Tribuna liberă

Un proces cu tălc

În chestia prăvăliilor orașului Brașov

Din cercurile comerțanților noștri primim următoarele:

Au trecut aproape trei luni de la mult trâmbițata licitație publică, ținută în Brașov, la care majoritatea prăvăliilor le-au luat Românii!

În cazul de sarcină al Primăriei, printre multe alte condițiuni, era și: "orice negustor cărui li se va a judeca o prăvălie, este dator ca în termen de 24 ore de la avisare să depună chiria integrală contrar etc. etc. va perde vadiul, iar mai departe: "Primăria va face contractele nollor chiriști imediat după hotărârea judecătorească..."

De la început Primăria orașului a procedat greșit. Din ziua când Ministerul de Interne și Prefectura orașului nu au aprobat prelungirea contractelor făcute pe căi ascușe, Onor. Primărie era datoră a da pe ve-

chit chiriști în judecată. A lăsat însă să treacă mai multe luni fără să porneasă vre-o acțiune, iar după licitație stimatele domn advocat al Primăriei porni-a acțiune? Nu! A mai lăsat să treacă încă mult.

Apoi, acțiunea pornită prin Tribunal le-a fost respinsă întru cât nu era de competența Tribunalului pentru judecare. În loc ca acțiunea să fie porinită din nou prin judecătoria, stimatele avocat al Primăriei face apel la Curtea de Casație care la rândul ei va respinge apelul.

Rezultatul?... Trecere de timp și nimic mai mult. Și aceasta le convine vechilor chiriști, cărora li este ușor a sta și pe mai departe cu chiriile actuale.

Era în drept atunci Onor. Primărie a orașului Brașov să ne somoze ca pe ziua de 10 Iulie să depunem chiria integrală pe un an?? Și nu este așa, prea stimatele d-ni Consilieri, că dacă nu depunem suma integrală, perdeam arvuna și dreptul de licitații??

Care este atunci răspunderea d-lui Primar și al întregului Consiliu față de nepăsările ce ne provoacă unora dintre noi cari am renunțat la vechile localuri??

D-l primar cu întregul consiliu comunal s'au făcut vinovați de călcarea literăniș a legii, prelungind ilegal și pe căi nepermise contractele vechilor chiriști și că intenționat și cu conștiință nu au acționat la timp dela judecată pentru evacuare vechilor chiriști și că ori ce eventuale cheltuieli trebuiesc plătite de consiliul comunal, căci averea Primăriei este a cetățenilor iar cei vinovați să suferă consecințele.

Nicu de la Pind.

O carte necesară

Peste 4 zile va apare **Legea pentru Unificarea Administrației** (Legea comunală și județeană) cu deslușiri și îndrumări de Dr. Aurel Dobrescu, deputat.

Cartea apare în Biblioteca Partidului Național în editura "Foil Poporului", Sibiu.

Pe lângă comentariile date, cartea cuprinde și un indice amănunțit asupra chestiilor principale și un dicționar al cuvintelor tehnice juridice.

Prețul acestei cărți, de circa 300 pagini, va fi de 25 Lei și se va putea cumpăra dela Librăria Cooperativă (Str. Principale Carol No. 7) și dela Administrația Gazetelor Transilvaniei.

De toate

Contra fumatului și beției.

Din Mexico se anunță: Statul Tabasco a votat o lege, prin care toți acei, cari vor fi găsiți beți sau fumând în localuri și locuri publice, să fie supuși unui impozit. Sumele ce se va încasa din acest impozit amănă, se vor vărsa la fondul pentru combaterea lăcustelor, cari se ivesc foarte des în acest ținut.

Originea Foxtrotului

Șeful tribului indienilor "Piciorul Negru" cu numele Kresh-Ke-Kosh a ținut zile trecute la muzeul din Filadelfia o "conferință" pe care a ilustrat-o cu diferite dansuri indiene. Dansurile executate aveau de scop să demonstreze numeroșilor auditori, că strămoșii șefului tribului indian, ca și actualul șef, au dansat și danseră din timpuri îndelungate Foxtrotul precum și aproape toate dansurile azi la ordinea zilei în America.

Nu te mai poți însura peste noapte

Între cele 237 legi noi ce le a dat legislația statului Michigan (America) în sesiunea sa actuală e și Actul Darin, prin care se dispune un termen de cinci zile între scoaterea licenței de căsătorie și efectuarea ei. Legea a intrat în vigoare în 27 Aug. și cu ea s'a dus încă o rotă de romantism din viața aceasta de robotă. Așteptarea de cinci zile, însă, e fără înțeles bună, va schimba multe hotărâri luate în pripă sub efectul vinului amestecător și al desmerdelor nocturne.

Din Făgăraș ni se scrie: Cu prilejul terminării cursului școlii de comandanți a avut loc aci o foarte reușită serbare aranjată de corpul ofițeresc, cu un bogat program. S'au declamat versuri de d-nul căpit. Grigoriu și Gheorghiu, s'a executat o bucată de concert de d-l căpit. Pasa, un cuplet de d-l căpit. Petrescu etc. Toate punctele au fost subliniate de aplauzele publicului. Mult au fost apreciate prestațiunile orchestrei simfonice a regimentului 89 de infanterie de sub conducerea abilită a d-lui prof. **Stefan Voicu** și cu deosebire executarea uverturii din opera "Guillaume Tell", pentru care apreciatul dirigent a fost felicitat de d-l general E. Onomu. A urmat apoi o petrecere animată.

Amintiri dintr'un turneu de propagandă culturală.

de ION COLAN.

Din "Țara Băraii" în Munții Dornei.)

1-16 August 1925.

1.

Unde e mult entuziasm, e și multă putere de muncă iar unde puterea de muncă e mare, voința pentru ajungerea unui scop nu lipsăște.

De bună seamă, numai așa se explică înfăptuirea celui de al 3-lea turneu cultural al Cercului studenților din "Țara Băraii", turneu, care copleșește pe celelalte două, atât prin opera pozitivă realizată, cât și prin fantastică lungime a traseului. Că nu e lucru ușor și nici lipsit de curaj să pleci din București cu un fond străvezia de tot, să treci prin Vâlcele, Sf. Gheorghe, Tâșnad, Miercurea Cinc, Toplița Română, Răghin, Bistrița, Borgo-Prund, Vatra Dornei, să schimbi apoi drumul pe apă făcând trei zile cu plutele până la Piatra Neamț și de acolo din nou la București.

Că s'a muncit mult, nu mai încaps vorbă; aproape fanatic o lucră și jumătate de pregătiri;

un popor întreg de adrese, telegrame, circuli trimise președintelui. Cere concursul unuia, solicită o mână de ajutor dela altul, apelează la autorități și societăți culturale. Dela "Don Prefect" până la gospodarul de sat, toată scara aceasta a ierarhiei sociale a fost pedepsită cu citirea circulației noastre.

De președineni, cerg-au răspunsarii mulțumitoare; toți s'au grăbit să ne încurajeze, dacă nu cu altceva, cel puțin cu o vorbă bună. Numai Ministerul Comunicațiilor, ne-a servit același laconic "nu se aprobă". Și iată cum s'a întâmplat, că la 1 August 1925, un grup de 15 studenți au plecat la propagandă culturală, fără nici o reducere pe C. F. R. Va fi avânt și Ministerul, socotindu-l iar d-l Ministru pe aie D sale, de aceea

*) Vom publica, sub acest titlu, o serie de articole cu foarte interesante observări, cari merită a fi urmărite. N. R.

nici noi nu mai facem gălgăie de a surda, dar căătorind dela București la Brașov s'a mai întâmplat că aproape toți căătorii din vagon se prezintă la control, un ciudaț soiu de blete cu viza blagosovită Minister, care le da dreptul la "liber permis" sau cel puțin 75% reducere; și tare bogăși păreau D-nii căătorii și — poate — de acela, tare amărit am întins controlorului 15 blete întregi, care din't un condei făceau peste 4000 lei, bani buni.

Vâlcele 1 August.

Dramul Brașov-Vâlcele, privit din Auto taxi, își dă imaginea clară a câmpiei "Țării Băraii". Lucrul bogate cu spic greu, până departe unde munții se împreună cu ceața unui timp umed. Către Vâlcele, pășunile prind a se apropia de șosea; perspectiva șosei, dar ochii se odihnește bucuros pe vârful codrilor de brad, cu miros sinătos de celină.

Ajungem. Prietesi vechi ne așteaptă: Directorul școlii, d-l Iordache și doamna. Despre acest director de școală românească, nu avem decât cuvinte de laudă. Mă uitam la localul școlii încă neispășit, dar în care se vede truda unui întreg șir de ani muncii din greu. E muncă lui.

— "După ce voi termina-o, mă retrag din învățământ!" Ce ideal frumos pentru bătrâni și totuși, atât de tânărul în suflet, dascăl!

Serbara, părea că nu va avea succesul dorit. Timpul friguros — umed, cu lucrări bolnave de soare. Totuși sala a fost plină, plină de atenți și de pașni vîlgatură. Comedia "Băiat de Vajă" e ascultată cu interes crescând, iar aplauzele care subliniază anumite fraze din cuvântul de deschidere îmi îngăduie să afirm, că am avut în sală oameni cu înaltă pricepere față de nevoile studenției de azi, și aș încă înțelegători ai unei lupte ce însemnează: politica culturală aprijinită pe stâlpii viguroși ai naționalismului.

Sf. Gheorghe, 2 August.

Din Vâlcele, pornim pe jos. Șoseaua, urcă puțin, coboară apoi printr'un fel de câmpie îngustă, s'arăzită de păduri. Cald răul Băda, conțărând pe drumul prăfuit volanțioasa i umbră, cu mișcări ostentive își scoate halata, apoi gulerul. Domnișoarele-artistice, cu obraji roșii de mama focului, calcă voințește a îndemn. O polecă ne îmblește spre adâncurile pădurii. Căldura înfrântă de umbra deasă, aduce voie bună... Pentru acest drum,

n'avem nevoie de blete de reducere din grația d-lui ministru al comunicațiilor...

O a-ul pare pustiu; e și prea cald. Numai cătră seară, "elita" acestui orașel iese la promenade, amestecându se într'o ciudată împesțirare de haine, fără gust iurate și fără gust partate. Rar de tot dăscă auzi câte-o frântură de vorbă românească. Și totuși, aspectul orașului e mult schimbat de când cu stăpânirea românească. Prin îngrijirea unui Primar gospodar, străzile din centru, sunt bine pietruite. O piață cosmopolită și murdară de pe vremuri, s'a metamorfozat astăzi, într'un frumos început de grădină.

La serbara noastră, lume puțină pentru un oraș lipsit de adevărate manifestări culturale românești. Creace ne-a impresionat adânc, a fost absența aproape totală a funcționarilor. Îi vedeam la berării, la cafenele, îi vedeam pe stradă, dar nu i-am văzut în sală. O trupă de operețe ușoare, maghiaro-semiță a dat un șir de reprezentații în acest oraș. Și am văzut Români, struncăni 7-800 lei abonament pentru toate reprezentațiile acestui trupe ambulantă, care, vorba d-ului General Nicolescu, sfidau munca. Erau același Români, care ne-au ocolit pe noi în ziua de 2 August 1925, —

Sport

Braşov, Duminică 27 Sept. 1925.

Braşov (reprezent.) — Cluj (reprezent.) 2:1 (2:1) Matchul mare a avut loc între echipele reprezentative ale celor două oraşe, a stărnit dela anunţare, cel mai viu interes, printre iubitorii acestui sport, cari au fost în număr destul de mare, pe terenul „Braşovia T. M.” unde a avut loc.

Echipele, s'au prezentat în următoarea formaţie:

Cluj: Molnar (Victoria) Doczi (Vict.), Krischhofer I (K.K. S. E.) Palocsai (Vict.) dr. Hajegan (Universitatea) Krischhofer II (K.K. S. E.) Istvanffy I (Vict.) Bába (R. M. S.) R kitovsky (K. A. C.) Istvanffy II (Vict.) Cipcigan (Vict.)

Braşov: Kiss (Colfea) Rupp (Braşovia) Darvas (Colfea) Steiner (Colfea) Toth (Br.) Kirschner (Olimpia) Nagy (Br.) Hennisch (Olimp.) Geller (Br.) Kersek (Col.) Erdö (Br.)

Jocul a decurs dela început prin combinaţii frumoase din partea ambelor echipe, mulându-se când pe terenul uneia, când pe al celeilalte, şi prima jumătate de timp s'a terminat prin marcarea unui punct de către Rakovsky, egalat curând de Geller dela 11 metri prin pedeapsa aplicată clujenilor, după care, Erdö, prin muncă şi ambiţie, marchează al 2-lea punct pentru braşoveni.

În a doua jumătate, clujenii sunt mai combativi, şi nizues: cu ori-ce preţ, să schimbe rezultatul. Au fost destul timp, stăpâni ai terenului advers dar apărarea braşovenilor, compusă din Kiss, Darvas şi Rupp, le-a zădărnicit cu totul avântul.

În această jumătate de timp, un 11 metri, dictat ca pedeapsă braşovenilor, şi bătut cu putere de Rakovsky (fost centru înaintaş al echipei M. T. K. din Budapesta, campioana Ungariei) este prins cu abilitate şi sacrificiu de portarul Kiss, cărula spectatorii i-au arătat întreaga admiraţie.

De altfel, se poate zice cu drept cuvânt, că a fost salvatorul situaţiei echipei învingătoare şi nu greşim afirmând, că portarii echipei naţionale, de până acum, n'ar fi făcut altă.

Se cuvine totă lauda cunoscuţilor Darvas şi Rupp, şi înaintarea a făcut tot ce-a putut prin Geller, Kersek, Nagy şi Erdö, ajutaţi din răspunerii de mijloc, caşii Toth, Steiner şi Kirschner

pentru cei 25—30 lei costul unui bilet.

Dar să-şi aducă aminte cetăţenii Români dela Sft. Gheorghe, că nu cu piciorul descolit al cutărei artiste de operă se va îndrepta ceea ce rău la noi în ţară şi nici cu plese-operete a la Marconi de pe Grivita, se face propagandă culturală într'un oraş în care sărbătoarea ar trebui să fie o serbare organizată de studenţi.

Nu mai corpurile ofiteresc, dându-ne tot concursul, a ştiut să salveze oarecum o ruşine, ce ar fi străjănit pentru multă vreme capitala jrd. Trei Scaune. Iar dacă d-l Prefect şi d-l Primar n'au putut participa, n'avem pentru cei învinuţi căci nu cunoaştem motivele, dar ştim că ambii ne-au ajutat, uşurându-ne simţitor cheltuielile extrem de mari.

După munca încordată a zilei, o şură bogată în fân, e supremul bun pe care-l poți oferi cuiva. Te întorci, când pe o parte, când pe alta, până ce calcaşul se adânceşte şi adormi împăcat, privind printre şindrilile la parte licăritul pazierii de stele. E patul ţărânelui. La Sft. Gheorghe, am dormit în fân două zile, iar a 3-a dimineaţă, cu bagajele în mâni, „trupa” porneşte la drum.

Dela Clujeni, cari au dovedit o tehnică superioară şi coeziune sigură — ceea ce a lipsit echipei braşovene, din lipsă de antrenament — s'a manifestat într'adevăr de clasă superioară Rak'tovsky, Cipcigan şi D. Hennisch, cu toate că nu se prea vorbeşte decât de bine şi de celalalt echiperi.

Arbitrajul d-nului Oravetz din Arad a fost drept şi energic.

* * * Din ţară.

Bucureşti:
Olimpia Venus 4:1 (2:0).
Prahova-Collea 6:0 (2:0).
Tricolor-Macabi 3:1 (0:0).
Cluj.
K. A. C. Universitatea 2:1 (2:0).
Hagibor K. M. T. E. 3:0 (0:0).
Timişoara.
Chinezul C. A. T. 5:1.
T. M. T. E. Sparta 3:1 (3:0).
Arad (reprezentativă) — Oradea-Mare (reprez.) 3:2 (2:0).
Oradea-Mare.
N. A. C. Bihorol 3:0 (2:0).
Egyetertes-C. F. R. 1:0 (0:0).

* * *

„Colfea” Braşov la Atena.
La Atena, au avut loc în zilele de 13 şi 14 Sept. mari serbări atletice, organizate de clubul „Panionios” cu ocazia împlinirii a 35 ani dela înfiinţare. La aceste concursuri au fost invitaţi din România şi atleţii clubului „Colfea” Braşov, cari au obţinut următoarele rezultate:
100 m. plat. 1. Stefan Iosif 11"6/10 bătând pe Pantelides, cel mai bun alergător grec.
200 m. 2-lea Stefan Iosif.
400 m. 1 lui Cozovici Ejuard 57".
110 m. garduri Căpitan Neacşa Ion s'a plasat al 2-lea, însă a fost disqualificat din cauză că a doborât 3 garduri.
Greutate al 3-lea Cpt. Pop Zorilă 11'42.
Disc 1-lui Cpt. Pop Zorilă 39'45.
4x100 m. stafetă 1-lui „Colfea” 47".
Săritura în lungime 1-lui Stefan Iosif 6'27 m.
Săritura în înălţime Stefan Iosif cu 1'80 m. s'a plasat al 2-lea.

Ciocan (în afară de concurs) Lt. Bocea Lazăr 39 metri.
Întro cronică viitoare vom vorbi mai pe larg de această participare a club. „Colfea” în strălăţate, unde a lăsat impresii foarte bune.

Reduceri de călătorie pentru expoziţia din Timişoara. Ministerul comunicaţiilor a aprobat o reducere de 75 la sută pentru vizitatori şi 50 la sută pentru animalele ce se vor trimite la expoziţia zoologică dela Timişoara.

Vizitatorii pot călători cu reducere în clasele I, II şi a III-a în trenurile de persoane şi accelerate, luând la ducere jumătate bilet, care va fi valabil şi la întoarcere după ce va fi vizat la birourile expoziţiei.

Biletul trebuie să fie cumpărat în ziua sau după 1 Octombrie, iar însoţirea din Timişoara se va face cel mai târziu în seara de 9 Octombrie.

Casă de vânzare
Strada de mijloc Nr. 114.
690 18—0

Ocaziune rară
din cauza mutării. La 4 Octombrie 1925 ora 3 se vând din mână liberă prin licitaţie casa de sub Nr. 672 a cu prăvălie de orice bransă, având 2 camere, bucătărie, pivniţă, grajd etc. în Comuna Codlea, judeţul Braşov.
Informaţiuni se pot lua dela Nicolae Stănicel Nr. 672-a Codlea. 936 2—2

Dela Oficiul Public de Plasare din Braşov

Strada Sf. Ioan Nr. 25, Telef. 385.

Castă ocupată: 2 bratari, 6 croitori de bărbaţi, 3 cusătorese, 2 franzelari, 1 împletitor la maşina Raschel, 1 grădinar, 1 hornar, 3 lăcătuşi mecanici, 2 mecanici, 2 mecanici de locomotive 1 strungar în lemn, 4 tâmplari de mobilă, 1 turnător în aramă, 1 zugrav.

2 aserişte, 1 dentist, 1 doctor de chimie, 3 funcţionari, 3 magazineri 1 pădurar, 2 supraveghetori, 3 văzătoare, 2 văzător.

4 curăţitoare. 4 lucrători de fabrică, 1 pazatic de noapte, 2 portari, 3 servitori de birou etc. 3 vizitii, 4 zileri.

Ocupaţie pot ocupa: 1 tapiţer, 2 fotografi, 1 rotar, 1 strungar în lemn, 3 pantofari, 1 mezelegiu, 1 blănar lucrător de lux, un grădinar necăşător, 1 doică, 1 tipograf caligraf român.

No. 159/925 administrativ.

Publicaţiune.

Se aduce la cunoştinţă publică că desbaterea exproprierii terenurilor necesare pentru construcţia liniei ferate, Braşov-Nehoius-Buzău, din hotărul comunei Hărman şi Prejmer se va ţine pe ziua de 19 Oct. 1925. În această privinţă planurile de construcţie sunt depuse şi se pot vedea la Primăriile comunelor respective.

Comisiunea va aduce hotărrea în merit chiar şi în lipsa vre unei părţi interesate.

Braşov, 23 Septembrie 1925.
P. Prefect Preşedinte
(s) Servajius
957 1—3 subprefect.

De vânzare un automobil 18/22 H. P., 6 locuri în perfectă stare de funcţionare. Una sufragerie stejar şi un căruţ de copil. — A se adresa Strada Gărei 54 de la 2 la 4 p. m. 956 1—3

CINEMA APOLLO

Nu mai astăzi în ziua de 29 Septembrie se mai poate admira frumosul film

Paris, - oraşul lumină

Momente din viaţa subterană şi din viaţa strălucită pariziană în 10 acte. Interpretat de Dolly Davis, Henry Krauss şi Magner.

Programul următor:

Răzbanarea amantei
cu Violetta Naplerska şi Galaor rivalul lui „Samson”

Licitaţiune de casă.

Casa din Strada Cacova de Jos Nr. 89 se va vinde din mână liberă la 6 Octombrie, la ora 3, în biroul avocatului Dr. Kupcsay (Casa Băncii Populare). Preţul de strigare 110,000. 959 1—1

No. 10550/1925.
cons. orăş.

Publicaţiune.

Spitalul de infirmi orăş, are nevoie de 70 buc. cearceafuri 160/200 cm, mare, 70 buc. feţe de perne 80/50 cm. mare, 70 buc. cămăşi bărbăteşti 80 cm. lung şi 55 cm. lungimea braşului, 70 buc. cămăşi pentru femeie 115 cm. lungi, braşul 50 cm. 70 buc. ismene bărbăteşti, lungi 110 cm. 70 buc. ştergare 150/50 cm.

Spre acest scop se fixează pe ziua de 17 Octombrie 1925 ora 9 a. m. în oficiul economic orăş, o desbatere cu oferte închise, siglate şi timbrate în conformitate cu Art. 72—83 din legea contabilităţii publice. Ofertele celor interesaţi timbrate legal pe lângă un vadiu de 10%, se vor înainta la începerea licitaţiunii şefului oficiului economic Str. Argintarilor 5, etajul II. uşa 3, sau locşitorului său.

Oferta are să cuprindă:
Indicarea precisă a preţului, în cifre şi litere, indicarea precisă a calităţii, domiciliul şi semnătura ofertantului precum şi termenul furnizării obiectelor indicate.

Oferte neprecise incomplete şi întârziate nu se vor lua în considerare.

Braşov, la 24 Sept. 1925.

953 1—7 Consiliul orăşenesc.

CINEMA MODERN

Astăzi, Marţi şi mâne, Miercuri, continuă să ruleze marele film detectiv în 7 acte

„Intre orele 11 şi 12”

în rolul principal cu celebrul actor american **Normann Kerry**. V. ne şlagerul-Lux

Baronul Garragon
Femeia cu milioane

Dr. Alexandru Dobrescu
medic dentist

consultează de aici înainte între ora 11—1 şi între 3—6 d. a.) Şirul Inului No. 30 442 39—0

AVIZ!

Subsemnatul aduc la cunoştinţa O. P. din Braşov şi jur, că după 20 ani de praxă şi 4 ani de conducător al primului atelier din Braşov, M. Zacharias, am deschis un

ATELIER DE TAPIŢERIE

unde se execută cu cea mai mare punctualitate şi cu preţuri moderate garnituri de biuro în piele sau în stofă îmbrăcate şi tot felul de perdele şi transparente, saltele şi dormeze precum şi pentru automobile şi trăsuri.

Sperând sprijinul On. Public semnez

Cu stimă
IOAN IRIMIE
Măestru tapiţer
Podul lui Grid No. 22.

9—10

SĂNGELE STRIGAT

este cauza multor boli precum: scrofuloza, rachitismul, sifilisul, arterioscleroza, anemia, boli de piele, reumatismul, guta etc. Sângele este lichidul care hrăneşte trupul omului. Imediat ce sângele este stricat şi nu mai poate hrăni trupul, organele încep să slăbească, iasă la iveală un lanţ de boli şi suferinţi care slăbesc pe bietul om şi-i fac viaţa grea şi chinuită. Pentru a şti cum puteţi curăţi sângele şi să puneţi capăt acestor boli, scrieţi imediat o cartă postală către **FARMACIA VOREL** din Piatra-N., şi veţi primi gratuit interesanta şi instructiva broşurică: Cum vă întăriţi trupul, şi vă curăţiţi sângele. Numărul broşurilor ce se trimite gratuit fiind mic, vă rugăm în interesul Dv. a nu întârzia. Vă veţi adresa direct: **FARMACIA VOREL — PIATRA-N.**

Al III-lea Congres

al Uniunii Femeilor Române, Federația Reunirilor și Societăților de Femei, ținut la Timișoara în zilele de 13 și 14 Septembrie.

Raport special.

Continuăm salutările societăților reprezentative:

D-na Lucia Gosma, prezidenta Soc. Ocrotirea Orfanilor din Războiu Regiunea Timișoara, salută în numele acestei Societăți, urând spor în lucrările Congresului pentru toate aspirațiile progresului, exprimând bucuria de a avea în mijlocul a ceea ce adună, pe venerata, iubita și iluștra Președintă Maria Balalescu, suflet mare și ales, talent și cultură, entuziasm și putere de muncă, o inimă caldă care îmbrățișează tot ce este patriotic, tot ce are nevoie de sprijin. Această frunză între fruntașele Ardealului, a colaborat la Iași pe lângă Prințesa Agei Starța marea româncă, la bazele Soc. pentru ocrotirea orfanilor din războiu. Urând tuturor soroților aieae buna venire, dorim ca să contribuie la ridicarea neamului nostru la o viață superioară.

D-l Vasile Goldiș, președintele Astrei, membru de onoare al Uniunii fem. rom., salută Federația U. F. R. ca pe o soră bună făcând paralela, că și una și alta au avut același ideal: în hegarea sufletelor prin darul labiriu. Ele nu sânt propagatoare de egoism omorilor de țară. Face apogea colaborării feminine din vechile finaturi robite, care a dat totdeauna sprijinul său principilor culturale și naționale ale Astrei și apreciază munca dusă de aceste Societăți pe care le numește pionere ale patriotismului românesc și tovarășele Astrei.

D-na Castano, preș. Asociației pentru emanc. civ. și polit. Galați, salută cu sentimente de dragoste Congresul. Aduce aderența româncelor de a gurile Dunării.

Domnișoara Elena Filippici cere, în numele femeilor muncitoare din fabrici și ateliere din București, ca Uniunea femeilor rom. să îmbrățișeze și cauza lor, stărâind pentru ridicarea salariilor femeii în măsură egală cu bărbaii.

D-na Livia Col. Ionescu, prez. văd. de războiu, din localitate, salută Congresul, în numele tovarășelor vădave, amintind cu pietate figurile mari ale femeilor din trecut, relevând pe mama lui Ștefan cel Mare, pe Ecaterina Teodoru și slăvind pe actuala ocrotitoare, marea Regină Maria.

D-na Nistor salută, în calitate de președintă a Societății Bunelor gospodine Timișoara, Congresul. Această societate de curând înființată muncește cu drag pentru binele poporului în același principii ale U. F. R.

D-l colonel dr. Dinubim în numele filialei **Crucei Roșii Timișoara,** salutând Congresul face apoteoză cuvântului **"Mama"**, care reprezintă destinația femeii în lume, relevând devotamentul femeii pentru Crucea Roșie. În numele prezidentei, **d-na Maria,** face călduroase urări acestei Federații, îndreptându-și gândul către acea **Mamă** a răniților neamului: **Maj. Sa Regina Maria.**

D-na dr. Marc reprezentând Societățile femeilor minoritare care urmăresc acele scopuri caritative de asistență publică în care se pot întâlni toate forțele feminine ale țării, salută Congresul cu dorința să colaboreze la marea muncă socială.

D-na dr. Aciu, preș. Reu. fem. rom. din Șimleul Silvaniei, face istoricul Reunirilor de femei selăjene, arată suferințele petrecute în vitregul trecut, și luptele puse pentru susținerea lor. Susține ca în actuala operă de libertate simțul religios să rămână înălțat și salută Congre-

sul, rugând să îmbrățișeze această problemă.

D-l inginer Mardon, în numele Soc. Principele Mircea Timișoara, și în numele muncitorilor Regiei R. M. S., a tuturor copiilor și mamelor care ridică ochii spre cer implorând binecuvântarea lui D-zeu, salută Congresul.

D-na căpitan Pârvolescu salută Congresul în numele noului înființate Reuniri din Jimbolia de la marginea hotarelor; femeile române dau mâna soroților și exprimă aderența lor la Uniune.

Serla salutarilor la care președinta a mulțămii fiecăreia în special cu cuvinte de înduioșare, se încheie în cele mai entuziaste aplauze și în cea mai caldă atmosferă entuziastă se încheie ședința cea dintâi a Congresului.

— Va urma. —

Concertul Corului Academic din Cracovia

va avea loc în sala Teatrului Național din Brașov **Luni în 5 Oct.** ora 8^{1/2}, seara. Dirigent: profesorul Boleslav Wallek Walewski.

Programul este exclusiv format din muzică poloneză. Se vor executa piese din autorii: Szopski, Pekiel, Momuszko, Gall, Zelenski, Noskowski, Szwierzanski, Soltys, Lipski, Walewski, Rudnicki, precum și diverse bucăți populare.

Bilete de vânzare la librăria "Cooperativa" și Hemesch. Prețul locurilor: Balcon lei 80, rezervat 60, stal I. lei 40, stal II lei 20, loc de stat și galerie lei 10. Log le din față lei 300, cele din fund lei 200.

Alegerea pentru Camera de comerț. În fața unui număr mic de alegători președintele tribunalului a proclamat Duminecă aleasă singura listă de membri în consiliul Camerei de comerț și industrie din Brașov. Numele noulor membri l'am publicat într-unul din numerele trecute ale ziarului.

Câte-va precizări dela Brașov

în atențiunea ministerului Muncii și a celui de Interne

— Cazul salariaților streini. —

O chestiune destul de importantă care interesează lumea muncitorească din Ardeal, este aceea a salariaților streini, cari dela o vreme au copleșit multe din întreprinderi, ocupând locurile meseriașilor indigeni, rămasi astfel fără de lucru și mulți siliți să ocupe ori slujbe inferioare meseriei ce au învățat, ori să rămâe muritorii de foamă.

La timp s'au luat măsuri de către cei în drept pentru preîntâmpinarea acestei stări de lucruri și anume s'a hotărât ca organele de siguranță ale Statului să nu mai prelungească timpul de ședere în țară a salariaților streini, decât numai în urma unui prealabil aviz din partea Ministerului muncii, respective Inspectoratele Muncii, singurele în drept a cunoaște situația din punct de vedere al muncii.

S'a întâmplat însă, că aceste organe făcându-și pe deplin datoria, s'au lovit de toleranța celorlalți cari, cu dela sine putere, prelungeasc rămânerea în țară a unor elemente nefolositoare țării, lăsând în suferință pe bieții muncitori indigeni și aceasta cu toate că ordinea în vigoare arătau clar, că avizul organelor muncii este obligator și dătător de ton.

Ce constatăm la Brașov? În luna Iunie se știe că s'a făcut de o comisiune, formată din inspectorii de siguranță, industrial și al muncii, precum și din delegații patronilor și muncitorilor, revizuirea tuturor salariaților streini din patru județe și anume: Brașov, Făgăraș, Trei Scaune și Odorhei.

În această comisiune s'a hotărât, de comun acord și conform instrucțiunilor ministeriale, trei categorii de termene pentru ședere în țară, astfel că s'au acordat, pentru cei absolut necesari, adică specialiști, prelungirea pe un an, iar celor găsiți că se pot înlocui, s'a acordat câte un ultim termen până la 20 Sept. și 20 Decembrie 1925.

Prima serie care a expirat la 20 Sept. a. c. urma să părăsească țara, lucru ce, cu destulă părere de rău, am constatat că nu s'a întâmplat.

În afară de această, legea Migrațiilor în vigoare prevede clar la art. 40 că nici un strein

nu poate intra în țară pentru a ocupa o funcție, fără să aibă o prealabilă autorizație a Ministerului muncii. La Brașov se tolerează asemenea streini, deși Ministerul muncii nu a dat autorizația respectivă de intrare în țară. Căutăm cazul streinului Rakosi del-firma Silvania.

Dar afară de aceasta, avem în Brașov streini cărora expres s'a cerut de Ministerul muncii trecerea lor peste frontieră și anume cum sânt Rozenberg Emil, și Walter Steten, ce și spun reprezentanți de comerț, crezând că astfel vor scăpa, lucru ce nu se mai poate azi, în urma dispozițiilor ministeriale.

Nu căutăm ca, pe această cale, să determinăm răspunderea. Nu știm cine anume din acea autoritate publică vizată de noi, este autorul toleranței ce constatăm.

Dar ne gândim la faptele ce se desfac din aceste proceduri și cari apar în lumina tristă a adevărului următor: Se vede că între autoritățile noastre nu există armonie înlesnită de legi și conlucrări în interesul statului — lucru ce scade prestigiul lor, iar streinii se folosesc de aceasta și s'au și învățat de se adresează direct celor care le înlesnesc afacerile.

Al doilea fapt și mai grav, este că din cauza anumitor interese suferă clasa muncitorească și pe care în vremurile actuale avem o datorie a o ajuta.

Deci, turcul plătește și aci.

Tarifele maximele de onorarii ale avocaților. În urma întrevederii între d. Mărzescu, ministru de justiție și d-l D. I. Dobrescu, președintele Uniunii avocaților, care a avut loc în 26 Septembrie c., d-l ministru a dat o decizie ministerială, prin care a probat tarifele minimele de onorarii ale avocaților, astfel cum au fost întocmite de Comisiunea permanentă a Uniunii avocaților. În baza acestei decizii tarifele onorarii lor minimele publicate de Uniunea avocaților în edițiune oficială la 1 Aprilie 1925 devin obligatorii pentru fixarea onorariilor de avocat, în cheltuielile de judecată, de către instanțele judecătorești.

Ultime știri

D-l Brătianu fuge... la Florica

— Comentariile brătieniştilor. —

București 29. — Abia sosit în țară, după ce s'a constătit la vila d-lui Al. Constantinescu de pe Timiș cu unli dintre miniștri, d-l I. Brătianu s'a retras la Florica. Suveranul este la vânătoare.

În cercurile guvernamentale se comentează viu plecarea d-lui Brătianu la Florica. Se spune că premierul, găsind plecat pe Rege la vânătoare și apoi știind că Suveranul se va duce la Timișoara până după 3 Octombrie — a făcut gestul de răspuns, trecând în vila sa dela Florica, unde va aștepta invitația Suveranului.

— „D-l Brătianu știe să se afle în ori-ce situație“ a spus un fruntaș liberal unui ziarist ce-l interogase.

Ceea-ce vrea să se traducă:

— „Brătianu răspunde la plecarea Regelui cu retragerea în cetățuia sa dela Florica...

În alt cerc de liberali se amintea că d-l Brătianu a mai primit, odată, vizita Suveranului la Florica tot după o anumită situație.

— „Poate se va repeta gestul de atunci“, incheia unul dintre cei mai sectari brătienişti.

Se vede că necuviința liberală față de Coroană n'are margini.

Inchiderea adunării Ligii Națiunilor

Chestiunea minorităților.

Geneva Cu prilejul încheierii adunării Societății Națiunilor, care a avut loc Duminecă, reprezentantul Canadei a rostit discursul de închidere spunând între altele:

Desbaterile cari au avut loc în chestiunea minorităților au dovedit că Societatea urmărește în mod conștiincios să-și îndeplinească sarcinile grele ce i-au fost încredințate prin tratatele cari au pus sub garanția ei paza intereselor minorităților naționale. Numai prin eforturile combinate și sincere ale Societății Națiunilor și guvernelor respective, se va putea rezolva problema minorităților.

INFORMAȚIUNI

La ședința comitetului central al „Astrei”, ținută Sâmbătă la Sibiu, sub presiunea d-lui V. Goldiș, au participat aproape toți membrii aleși și de drept al noului comitet ales la Reghin. Constituindu se noul comitet au fost aleși vicepreșidenții d-nii dr. Octavian Rusu și dr. Preda, iar secretarii d-nii dr. Horia Petrescu și R. Simu. S'au dat apoi cetire hotărârilor luate la adunarea din Reghin urmând o foarte intensă discuție asupra organizării „Astrei” și îndeosebi a propagandei la sate. Președintele V. Goldiș a expus programul său de muncă în acord cu părerile și dorințele exprimate. În scopul acesta d-sa va descinde în persoană în toate județele pentru a lua contact cu intelectualii și poporul, de asemenea și cu autoritățile oficiale, sollicitându-le tot concursul material și moral în vederea realizării înalțelor scopuri culturale-naționale ale Asociațiunii.

La Constanța a încetat din viață Episcopul eparhiei Dobrogei Ilarie Teodorescu, în vârstă de 50 ani.

„Cafeneaua Transilvania“, complex renovată, se redeschide poimâne, Joi, Serviciu prompt, Gustări și beuturi alese.

Câștig 100 lei zilnic

cu acviziții de asigurări. Oferte scrise la „Casa poștală 7 Brașov“. Ocupațiunea principală rămâne neinfluențată. 938 2-0

La Brașov se fac noul Impro-prietărilor „Viitorul” anuția, că ministru de Interne a acordat pentru primăria orașului Brașov un nou termen, până la 15 Oct. 1925, pentru depunerea cererilor și actelor de cătră cei îndreptățiți la împroprietărire în baza legii din 17 Octombrie 1921, de care vorbește art. 45 și 5 din regulamentul citatei legi.

Acest comunicat ne face impresia, că guvernul făcându-și bagajele, vrea să mai fericească cu loturi pe câțiva acoliți rămași afară dela împroprietăririle anterioare.

Accident de automobil. Duminecă după amiazi automobilul firmei Tittes din Brașovul-vechiu fiind în drum spre Bran s'a răsturnat de pe un pod căzând într-o adâncime de 6 metri. Automobilul s'a sfărmat. Șoferul Wilsek Istvan a scăpat cu viață iar însoțitorul său (Vén Pál) fiind grav rănit a încetat din viață.

O mare expoziție de câni de vânătoare. Sub protecțiunea d-lor miniștri Al. Constantinescu, A. Văitoianu, a d-lui A. Mocsoni, maestrul de vânătoare al Curții regale și presidența de onoare a prefectului I. Georgescu, se va ține între 3-5 Oct. 1925 la Arad o expoziție de câni de vânătoare și concursuri, tirfee vânătorești, forestieră și tir de porumb. Expoziția e pusă sub înalțul patronaj al A. S. R. Prințului Moștenitor Carol.